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AROVANIE: Pred zapnutim obvodu vZdy skontrolujte VAROVANIE: NEBEZPECENSTVO URA.
sprévne pripojenie jednotlivych suéiastok. Ak st ELEKTRICKYM PRUDOM

v obvode vloZené batérie, nenechévajte ich bez - Nikdy nepripéjajte spinaci obvod

dozoru. Nikdy k okruhu nepripdjajte dalsie batérie do domdcich elektrickych zastréiek.

alebo iné napéjacie zdroje.

Projekt 1 Obvod so ziarovkou Projekt 2 Batérie v sérii

Cislovanie - - —
vrstiev Mechanizmus Boffin vyuZiva

elektronické bloky, ktoré sa
zapoja do zdkladnej mrieZky,
a pomocou nich zostavujete
rézne obvody. Tieto bloky
maju na sebe rézne farby a
Cisla, preto ich lahko ro-
zozndte. Zostavte si obvod
na obrazku - najprv umiest-
nite na mrieZku suciastky s
Ciernou 1, potom s ¢islom 2.
VloZte do drZiaka na batérie
™\ | (B3) 3 tuzkové "AA" batérie

(Elektricky tlak z batérie alebo iného zdroja napdjania nazy- . i zah $ 7 bal
vame napétie a meriame ho vo voltoch (V). Znacky "+"a "-" (n’e su zahrnute v ba eno'

na batérii ukazuju, ktorym smerom budu elektrinu "tlacit".

Nastavte merac¢ (M5) na nastavenie 5V a zapnite posuvny
spinac (S1). Ziarovka (L4) sa rozsvieti a mera¢ meria napétie
z 3 batérii.

Cast B: Vyberte z drziaka (B3) pravii batériu a potom podla
obrézku pripojte jeden koniec ¢erveného kabla, zatial ¢o
druhym koncom sa dotknite pravého bodu v drZiaku na batérie.
Pozrite sa, kol'ko nameral mera¢ napétia s dvoma batériami

Elektricky prud predstavuje, ako rychlo elektrina pradi a ako je Ziarovka slab$ia.

kdblom, rovnako ako prud vody predstavuje, ako rychlo
prudi voda potrubim. Vyjadrujeme ho v ampéroch (A) alebo
miliampéroch (mA = 1/1000 ampéra).

Cast C: Vyberte z drziaka aj prostrednu batériu a dotknite sa
koncom cerveného kabla prostredného miesta drZiaka. Pozrite
sa, kolko nameral merac¢ napétia s jednou batériou a ako
"Vykon" elektriny predstavuje, aka rychla energia sa je Ziarovka slabsia.
pohybuje kablom. Ide o kombindciu napétia a prudu
(Vykon = Napétie x Prad). Vyjadrujeme ho vo wattoch (W).

(S nameranym napéatim (3 batérii) a pridom z projektu 1 si méZete )
vypoditat odpor a vykon Ziarovky.

Odpor suciastky alebo obvodu predstavuje, ako velmi

odporuje elektrickému tlaku (napétiu) a obmedzuje tok

elektrického prudu. Vztah medzi nimi je Napétie = Prid

x Odpor. Ked' sa odpor zvySuje, zniZuje sa pruad. Odpor

meriame v ohmoch (Q).

Odpor sa rovna Napétie delené Pridom a mal by vam vyjst okolo 15
ohmov. Vykon sa rovna Napétie krat Prid a mal by vém vyjst okolo
1 wattu.

Vase vysledky mozu byt rézne, pretoZe M5 je jednoduchy merac s nizkou
presnostou a napétie batérii sa moze lisit.
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Batérie su ako elektricky tlak, ¢o tlaci elektrinu
obvodom. Pripojenim dalSich batérii zvysite tok
elektriny, preto Ziarovka svieti jasnejsie.

Riesenie kvizu:
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f Projekt 3 Trojity rozdelovac napatia

odpoji poslednu Ziarovku). A Bod A je "+" termindl batérie, preto
merac meria vzdy napdtie batérie. B. Ked' je zapnuty S1, bod B je pri-

pojeny k batériam, preto méZe napétie byt rovnaké ako v bode A. Ked’

- - je S1 vypnuty, napétie je nula. C. Bod C meria napétie po jednej Ziar-
islovanie T, e ’ g ot
RSy ovke a cez dalsie dve preto by napétie malo byt 2/3 napétia batérie.
Ked' stlacite S2, poslednu ziarovku prud vynecha, preto v bode C

meria napdétie cez jednu z dvoch zostavajucich Ziaroviek a malo by
byt priblizne 1/2 napétia batérie.

.

Tento obvod ndjdete na krabici, preto vdm obrazok méze

poméct v jeho zostaveni. Nastavte mera¢ (M5) na nastave-
nie 5V. Zapnite posuvny spinac (S1) a pouZite merac na
zmeranie napdtia obvodu v bodoch A, B, C, D a E pripojenim
konca cerveného kéabla ku kazdému z bodov (na obrazku je
pripojeny k bodu C).

Nastavte merac¢ (M5) na nastavenie
5V a zacnite s vypnutym spinacom

(S1). Mera¢ meria napétie batérie so-

zhasnutymi Ziarovkami (L4). Zapnite
spinac, aby sa Ziarovky rozsvietili, a

pozrite sa na napétie batérii. Potom

odpojte jednu alebo dve Ziarovky a

napétie porovnajte. Vyskusajte pro-

jekt s novymi a starymi batériami.
Porovnajte zmenu napétia pri zapnu-
tom spinaci.

(Batérie vytvdraju elektrinu pomocou chemickej reakcie a\
len obmedzené mnoZstvo chemikalii reaguje naraz.

Batérie postupne slabnt a chemickd reakcia sa tak spo-
maluje. Ked obvod vyZaduje viac elektriny ako mézu
batérie poskytntit, napétie (elektricky tlak) klesne.

Upravte predchddzajici
obvod tak, aby zodpovedal
obrdzku. Nastavte merac

(V tomto obvode prudi elektrina z
batérii meracom a potom sa
rozdeli medzi 3 Ziarovky a

V tomto obvode vyZaduje rozsvietenie vsetkych troch

(V obvode st sériovo zapojené tri ziarovky, pri stlaceni S2 len dve (SZN

Ziaroviek vela elektriny, preto napétie pri zapnuti spinaca
trochu klesne. Pokles napétia bude ovela vyssi so starymi
slabymi batériami neZ so silnymi novymi.

\

. y,
N

(M5) na nastavenie 1A a
zapnite spinac (S1). Merac
meria prid. Skiste odpojit
jednu alebo dve Ziarovky a
uvidite, ako sa prud zmen.
Vyskusajte tento obvod so
slabymi starymi batériami a
novymi silnymi.

spinacom prudi spét do batérii.

Ziarovky st zapojené paralelne,
pretoZe prud sa medzi ne
rozdeli. Ked' sa jedna z nich
poskodi, ostatné budu dalej

privod elektriny.
L

svietit, pretoZe maju svoj vlastny

J
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Projekt 6 Slucka

5

Nastavte merac¢ (M5) na nastavenie 1A a zapnite spinac (S1).
Ziarovka sa rozsvieti a mera¢ meria tok elektrického prudu. Skuste
prekladat sdciastky obvodu ("+" strana mera¢a musi byt na "+" strane
batérii) a uvidite, ako to obvod ovplyvni. Skiste potom vymenit
ktortkolvek zo Ziaroviek (L4) za tlacidlovy spinac (S2) a stlacte ho.

(V tomto obvode su Ziarovky zapo)
jené sériovo (nie paralelne ako v
projekte 5). Toto zapojenie
sposobi, Ze Ziarovky svietia
slabsie, pretoZe napétie batérii sa
deli medzi 3 Ziarovky, ale takto
Ziarovky vydrZia svietit dlhsie, pre-
toze nimi pradi menej prudu. Elek-
trina z batérii prudi v slucke, rov-
nomerne v kazdej suciastke
obvodu.

Preskladanie suciastok v sériovo
zapojenom obvode ho nijako
nezmeni, pretoZe kazdou
suciastkou prudi rovnaké
mnoZstvo elektriny. Vymena
jednej zo Ziaroviek za tlacidlovy
spina¢ navyS$i prud, pretoZe
tlacidlovy spinac nep6sobi Ziadny
odpor toku elektriny.

U J
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Projekt 7 Najdite si vlastné suciastky

Zostavte si obvod z obrazku: na miesto
.. méoZete zapojit, ¢o chcete. Nastavte
merac (M5) na nastavenie 1A a zapnite
spinac (S1). Dotykajte sa r6znych ma-
teridlov medzi bodmi na 4kontaknom
vodici a stranou
Pokial bude potrebné, pouzite na
vytvorenie spoja Cerveny kdbel. Sledujte
merace a Ziarovky (L4), ktoré materialy
su vhodné na prendsanie elektriny.

nn

drZiaka batérie.

Ked mera¢ ukazuje nulu, prepnite ho na
nastavenie TmA, v ktorom uvidite aj
slabsi prud. Pri nastaveni TmA skuste
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&l 1 umiestnit svoje dva prsty na kontaktné
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body a uvidite, ako dobre prendsate
elektrinu vy. Pre lep$i elektricky kontakt
si trochu navihéite prsty. Pred
otestovanim nového obvodu merac vZdy
prepnite spéat na skdlu 1A, inak by sa
mohol poskodit.

Projekt 8 Rychlo

rozsvietit, pomaly zhasnut

N

Cast A: Nastavte meraé (M5) na nastavenie 5V. Stladte tladidlovy
spinac (S2) na niekolko sekind a sledujte mera¢. Merac¢ zmeria

hodnota vystreli vy$sie a potom este chvilu pomaly stipa. Stlaéte
a B najprv zhasnuté, ale potom sa na par sekund slabo rozsvietia.
Pozndmka: Namerané napétie bude nizke - v niektorych pripadoch
méZe byt mensie, neZ vds§ M5 mera¢ nameria. M5 je jednoduchy
meracd, nemozno od neho oCakédvat tak presné meranie ako od
bezZnych testovacich elektronickych zariadeni.

Cast B: Odpojte Ziarovku B a stlacte znova spinaé. Teraz sa obe

zvysné Ziarovky (A a C) rychlo rozsvietia rovnakym jasom a merac

(A) teraz dostdva plné napétie batérie, ktoré vidite na meraci.

napdtie cez dve Ziarovky (oznacenymi A a B) a pri stlaceni spinac¢a

spinac znova a sledujte Ziarovky A a B. VSimnite si, ako su Ziarovky A

ukazuje vyssie napétie pri lavej Ziarovke (A). Cast C: Vymerite pravii
Ziarovku (C) za 3konaktny vodic a stlacte znovu spinac. Lava Ziarovka

(Ziarivkj/, ako su Ziarovky L4, vyZarujd svetlo prepustanim )
elektrického pradu Specialnym odolnym drétom (filamen-
tom), ktory sa rozohreje a Ziari. K lavym dvom Ziarovkam (A
a B) sa dostdva menej pridu ako k pravej Ziarovke (C),
preto im trva dlhSie, neZ sa rozohreju a nezahreju sa tolko.
Mera¢ meria napétie na lavych Ziarovkach A a B. Napétie
bude pri nizkom jase lavych Ziaroviek tiezZ nizke. Ked' odpo-
jite Ziarovku B, obe zostavajice Ziarovky budu mat rovnaké
napétie a rovnaky prud.

V Casti A ste mozno cCakali, Ze [avé Ziarovky A a B budu
svietit o polovicu menej, nez Ziarovka vpravo (C), pretoze
prud vedtci Ziarovkou C by sa mal rovnomerne rozdelit
medzi Ziarovky A a B, ale namiesto toho su Ziarovky A a B
ovela slabsie. Filamenty Ziarovky maju v studenom stave
nizsi odpor k toku elektriny a pri zahrievani sa ich odpor
zvysuje. VasSe L4 Ziarovky maju odpor menej ako 5 ohmov,
ked' nesvietia, a pri jasnom svetle okolo 15 ohmov.
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Projekt 9 Delic prudu

M5 sem nebude pasovat,
preto ho na mieste len pridrzte.

7N
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Nastavte mera¢ (M5) na nastavenie 1A a stlacte tlacidlovy spina¢ (S2).
Ziarovky (L4) sa rozsvietia a mera& meria prud z batérii. Cast B: Vymeiite
miesto meraca a 3kontaktného vodi¢a oznaceného "A" (umiestnite stranu
"+" k L4). Stladte spinac¢ a zmerajte prid z dasti "A". Cast C: Vymerite miesto
meraca a 3kontaktného vodica "B". M5 sem nebude pasovat, preto ho na
mieste len pridrZzte. Stlacte spinac a zmerajte prud z ¢asti "B".

{ Prid z batérii sa rozdeli medzi dve Ziarovky, \
pretoZe su zapojené paralelne. Ked' scitate
prud zmerany v Castiach A a B, mali by ste
déjst k rovnakej hodnote ako ma prid z
batérii. (Vysledok sa méZe trochu lisit, pre-
toZze M5 je jednoduchy merac s nizkou pres-
nostou). Kirchhoffov zdkon o pradoch,
doélezité pravidlo pri analyze obvodov, hovori,
Ze vsetok prud, ktory do urcitého bodu vchéad-

Pocet ID Nazov Suciastka
02 3 3kontaktny vodié 6SC03
1 4 4kontaktny vodi¢ 6SC04
O 1 B3 Drziak na batérie 6SCB3
g1 Zékladng mriezka 6SCBGM
01 Cerveny kébel 6SCJ2
O3 L4 4,5V Ziarovka 6SCL4
a1 M5 Meraé 6SCM5
01 S1 Posuvny spinaé 6SCS1
1 S2 Tladidlovy spinaé 6SCS2

ZOZNAM sﬂc':msrox\

Délezité: Ak niektoré suciastky chybaju
alebo su poskodené, NEVRACAJTE TOVAR
OBCHODNIKOVI. Kontaktujte nds

na info@boffin.cz

\za, musi z neho tieZ vyjst.

Kratky kviz (rieSenie ndjdete v spodnej ¢asti strany 1)

1. _ meria, ako 2. Ked' su Ziarovky
rychlo pruadi elektrina zapojené , maju elektrinu
obvodom. rovnaky elektricky prad.
A. Napétie A. Paralelne
B. Prud B. Sériovo
C. Vykon C. Vpripade A i B.
D. Watty D. Ani v jednom
pripade (A a B).

3. Batéria vytvdra

reakcif.

A. Nukledrnej
B. Hydrotermalnej
C. Chemickej
D. Biologickej

4. Odpor

A. Sa rovnd napétiu
delenému priddom
B. Sa rovnd vykonu

vyndsobenému napétiu.

C. Vyjadrujeme
v ampéroch.
D. Nie je v obvodoch
dalezity.

Viac produktov na www.boffin.sk

Batérie:

5. Filament v Ziarivkdch
md _____ odpor v studenom|
stave ako v zahriatom.

A. Vyssi
B. NiZsi
C. Rovnaky
D. VSetky moznosti
su spravne.
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